

День рождения... болота

«Сестрорецкому болоту» 15 февраля исполнилось 5 лет. Разумеется, само болото образовалось несколько тысяч лет назад, но вот официальный статус государственного заказника ему был присвоен совсем недавно, в 2009-м.

Это самая крупная особо охраняемая природная территория (ООПТ) Санкт-Петербурга, её площадь – 1877 гектаров. В состав заказника входит северная часть озера Сестрорецкий Разлив и крупнейшее в границах северной столицы болото, которому учёные дают восемь тысяч лет.

Сестрорецкое болото – уникальный природный комплекс, сохранившийся до наших дней в первозданном виде, несмотря на длительную историю освоения, следы которого оно бережно сохранило. В торфяных залежах болота найдены стоянки первобытных охотников и рыболовов, датируемые III-II тыс. до н.э. Так как территории, за-

нятые болотами, абсолютно непригодны для ведения сельского хозяйства, то Сестрорецкое болото сохранилось нетронутым. Оно чудом избежало осушения и торфоизработок, широко практикуемых в

XIX-XX веках. Пожалуй, нигде в мире не найти первозданного болота в черте мегаполиса.

На топографических картах начала XVIII века ещё нет и следа Сестрорецкого Разлива. Озеро



образовалось в 1721 году, когда на реке Сестре по приказу Петра I была построена плотина для работы машин Сестрорецкого оружейного завода.

Несмотря на близкое соседство с человеком, непроходимое болото и по сей день остаётся домом для многих видов птиц и зверей, в том числе занесённых в Красную книгу Санкт-Петербурга. Например, весной здесь можно наблюдать ток тетерева, чего не увидишь больше ни где в городе, увидеть в небе силуэт хищных птиц – канюка, чеглока, перепелятника. Здесь ещё можно услышать трель большого кроншнепа, «блеянье» бекаса.

К несчастью для обитателей заказника, в наше время болото перестало быть столь уж непроходимым – сюда устремились за поиском острых ощущений квадроциклисты. После их заездов глубокие «раны», оставленные колёсами на моховом покрове болота, будут «заживать» десятилетиями. Если учесть, что многие птицы гнездятся прямо на мхе болота, участь их и птенцов при встрече с квадроциклом печальна.

На мелководьях Сестрорецкого Разлива в тростниковых зарослях гнездятся и останавливаются во время весенне-осенних миграций разнообразные водоплавающие птицы, например чомга, большая выпь. Для этих птиц и их потомства смертельно опасен поджог тростников.

Всего в Санкт-Петербурге существует 15 ООПТ двух видов: заказники и памятники природы. В отличие от заповедников, их могут посещать все желающие. Только всё же ООПТ – это не парк, и создана она, прежде всего, для её обитателей, а мы с вами – лишь гости, которые должны соблюдать определённые правила. К примеру, в заказнике категорически запрещено нарушать почвенный и растительный покров, поджигать тростниковые и камышовые заросли и траву, охотиться, рыбачить и передвигаться на лодке с мотором.

С режимом охраны и другой информацией по всем ООПТ Санкт-Петербурга можно ознакомиться на сайте <http://oopt.spb.ru/>.

**Дирекция ООПТ
Санкт-Петербурга**